

A 它是什么?

效、透明、可监控的通道中实现高效流通  
账户就像是资金的高速公路，境内外资金可在这个高

1月1日,海南FT账户体系正式上线,中国银行海南省分行和浦发银行海口分行成为省内首批试点商业银行。截至1月底,已有3000多家企业开立了FT账户,大多为贸易类民营企业,账户累计收支约2.35亿元人民币。

“FT账户是在自贸区核算单元开立的规则统一的本外币合一的账户,独立于现有的传统账户体系。”中行自贸区金融专家朱慧莲说。

一般情况下,企业有外汇需求时,需要开通外币账户。比如,有美元收支的企业要开美元账户,有欧元收支的企业要开欧元账户,如果一个企业跟许多国家都有业务往来,就要开设许多不同外币的账户。

本外币合一的FT账户,免去了企业开立多个账户的烦恼。此前,人民币账户与外币账户不能连通的问题也迎刃而解。

浦发银行海口分行相关负责人介绍,如果没有FT账户,企业在开展对外贸易活动时,需要向国家外汇管理局申请结汇、售汇等一系列流程,审批过程较长,容易延误商机。FT账户实际上是一个大的账户体系,离在岸一体化、本外币一体化,在同一个账户下,悬挂了70多个不同的账户,可以实现9种不同货币的自由划转。

整体来看,FT账户体系形成了一个类似“U型”的概念:“U型”的“敞口”就是境外,理论上来讲它与境外是完全打通的,而在境内,则是有限渗透。

FT账户就像是资金的高速公路,境内外资金可在这个高效、透明、可监控的通道中实现高效流通。

在海南FT账户体系上线的当天,海南国贸有限公司便利用FT账户完成了首单进、出口贸易项下的结算,实现了汇入和汇出双向资金划转。

“进行完第一笔业务,真切感受到FT账户的便利性。”海南国贸有限公司总经理郑晓波说,这笔交易为进口纸浆和出口服装面料的业务,通过FT账户,外汇结算迅速完成,极大提高了公司在外汇业务方面的便利性。公司的业务涉及到美元、欧元、日元等多个币种,在没有开通FT账户之前,公司在处理外贸外汇时,需要有专人进行外汇买卖,实现一次币种转换需要一至两天,而现在通过FT账户,发出一个指令就可以瞬间完成币种转换。

那么,FT账户和普通账户之间的资金如何划转呢?这是海南众多企业所关注的。朱慧莲介绍,目前,同一企业FT账户与同名常规账户之间可以因经常项下业务、偿还自身名下贷款、实业投资以及其他符合规定的实际跨境交易需要办理资金划转;而FT账户与非同名境内区外企业账户之间产生的资金流动,视同跨境业务管理。

FT账户遵循“一线便利、二线管理”的原则。在一线划转(即FT账户与境外账户、境内的非居民机构账户,以及FT账户之间的资金划转)中,企业凭收付款指令即可,资金结算更加高效。

银行机构也能够享受到FT账户的便利。商业银行在提供跨境金融服务、拓展境外客户方面,也需要拥有两套账户体系。以中国银行为例,在上海、海南也必须有一套FT账户体系。如果客户通过FT账户申请业务,银行所提供的资金必须来自FT账户体系,而不能直接调动常规账户的资金。

除了境内外的企业、金融机构外,个人也可开通FT账户。企业通过FT账户可享受多种便利、优惠,个人则可通过FT账户进行境外证券的投资等。

终于来了。  
2019年1月1日,自由贸易账户(以下简称FT账户)体系在海南上线。自此,海南成为全国第二个上线FT账户的地区。

FT账户自2014年在上海自贸区创新推出以来,一直备受关注。作为一项重大的金融创新,业内人士这样比喻:如果将金融基础设施建设比作修路,那么FT账户体系的上线,就意味着高速公路的建成通车,企业开通FT账户,就相当于买了一辆可以驰骋在高速公路上的汽车。

资金高速流通,只是FT账户诸多功能之一。它到底是什么?能为企业带来哪些利好?对海南自贸区、自贸港建设又将产生怎样的意义?

## 海南自由贸易账户体系上线,已有逾三千企业开设账号

■本报记者 王培琳

B 它有什么用?

弱、境内融资成本居高不下、汇率风险难以规避,以及行政规定较为繁琐等经营痛点在一定程度上消除企业境外融资能力较

### 境内账户

FT账户与非同名境内区外企业账户之间产生的资金流动,视同跨境业务管理  
二线划转  
人民币  
有限渗透+严格管理

### “一线便利 二线管理”原则

### FT账户

与境外账户、境内区外的非居民账户及离岸账户间的资金进行自由划转兑换,提供境内外两个市场的汇率与利率选择  
本外币  
宏观审慎管理

### 境外账户

凭收付款指令办理

### 本外币

一线划转  
宏观审慎管理  
人民币  
宏观审慎管理



制图/张昕

作为资本开放的重要工具,FT账户在便利境内外资金流通的同时,如何防范相关的金融风险,也成为业界关注的话题。

“海南的金融改革创新需要修炼金融发展的数字‘高速公路’,也要做好风险防控,加紧建设‘电子围栏’。”中国银行贸易金融部副总经理张欣园说。

中国人民银行海口中心支行副行长黄革表示,有了FT账户,就有了一个“电子围栏”,在这个“电子围栏”里面,资金的兑换是自由的,资金的流动也更加便利。有了这个“电子围栏”,还可以积极探索和推动金融业务方面的创新,促进海南金融市场开放。

“FT账户相当于离岸账户,这样就可以在自贸区内内设离岸金融环境,既可以防范金融风险往境内传递,又可以让资本在自贸区、自贸港内流通,促进经济繁荣。”业内人士这样解释,企业拥有FT账户和常规账户,就可以实现风险的隔离。

《中国(海南)自由贸易试验区总体方案》指出,进一步扩大人民币跨境使用、探索资本项目可兑换、深化外汇管理改革、探索投融资汇兑便利化,扩大金融业开放,为贸易投资便利化提供优质金融服务。

作为海南自贸区、自贸港建设的十二个先导性项目之一,FT账户体系的上线,是海南贯彻落实《中共中央 国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》的重要举措之一。它不仅创造了全新的资金流通渠道,为海南的企业、机构和个人开展跨境交易提供了更多的选择和更大的便利,而且还构建了“电子围栏”式的金融环境,为未来的金融创新提供了一个风险可控、更加安全和稳定的空间,这标志着海南的金融改革开放进入了全新的阶段。

省商务厅相关负责人在海南FT账户推介会上表示,FT账户是深入推进海南自贸区、自贸港建设的一项重大举措,FT账户业务也是高含金量的金融创新之一,对于进一步深化金融改革、实现贸易投资便利化,具有跨时代的意义。

2019年海南省政府工作报告中提出,创新金融开放制度,在海南自由贸易账户体系上线运行的基础上创新业务,提高企业跨境存、贷、汇、兑的便利化水平。相信随着FT账户的普及,以及在此基础上更多金融创新业务的推出,更多的利好将逐步释放,也将惠及更多企业、机构和个人。

(本报海口2月14日讯)

总策划:曹健 蔡潇 陈成智  
执行总监:齐松梅 许世立  
版面设计:张昕  
H5设计制作:张昕  
实习生:符现



扫一扫看H5产品  
红包来了



海南上线FT账户体系  
诸多利好如红包降临  
试一试  
看看你能接住几个

